## 照護人,有你真好!

# 電影巡迴公播申請簡章

「你有想過自己失能或失智之後·生活會是什麼樣嗎?」 失智者面對的時空情境?周遭親人照顧的無奈困境? 讓我們透過電影,一起來了解長照服務以及失智症照顧吧!

#### 一、活動介紹:

本巡迴公播由弘道基金會工作人員前往各申請單位播映,透過實際觀看搭配映後主題講座與民眾交流分享,希望民眾從電影中理解「失智症照顧」以及與長輩的日常生活陪伴,引導觀眾反思,並將此經驗應用至生活當中,學習對待長者有更多的同理心。

二、申請對象:對高齡照顧、失智議題有興趣之團體皆可申請(不限單位)。

三、主辦單位:弘道老人福利基金會、愛福家協會

#### 四、活動辦法:

- 1.即日起於**線上受理報名**。報名網址:https://reurl.cc/MZNr2X
- 2.錄取者會由弘道主動以電話通知確認執行時間。
- 3.活動可申請日期:即日起開放申請至112年12月31日止。
- 4. 對高齡照顧、失智議題有興趣之團體皆可申請。
- 5. 每場公播放映分享流程,需 2.5 小時。
- 6.活動場地須有投影及影音播映設備、麥克風設備。
- 7. 每單位申請公播活動,收據由基金會統一開立。
- 8. 洽詢電話 04-2206-0698 轉分機 636 曾社工。
- 9. 若遇不可抗力之因素使活動無法如期進行, 主辦單位保有修改活動辦法之一切權利。

#### 備註:電影《照護人,有你真好》預告片參考:請點我觀看

#### ▲放映分享流程,預計 2.5 小時

時間	活動內容
5 分鐘	公播說明及電影介紹
105 分鐘	電影放映
40 分鐘	映後交流・回饋分享





### 【真正的照顧,是「陪伴」與「尊重」並行的「以人為本」精神】

《照護人·有你真好》電影取材自日本新型態社區照顧模式-「葵照護」的故事。45 歲的加藤忠相在大學畢業後·投入第一線的老人照顧服務工作·卻因無法接受以「管理」、「束縛」、「支配」為主的照顧現況而離開職場·並於 2001 年創設「葵照護」·以小規模多機能的社區照護模式為主軸·結合包括:居家服務、夜宿、餐飲、交通接送…等服務。

在「葵照護」體系中,更重要的是「以人為本」的核心服務精神,不是只有看到長輩的失能、失智;而是在安全的前提下,支持長輩去做各種想做的事,依著長輩的本能與需求,「陪伴」長輩用自己的能力去過日常生活。也因此,機構裡沒有圍籬、不鎖門,每天也沒有固定要做的事情,長輩隨時想做什麼事都可以,拿刀切菜做料理、鋸木材、釘櫃子...通通沒問題。

「葵照護」所推動的照護風格備受肯定與關注,不但獲得日本各大知名媒體:NHK、富士電視台、 讀賣新聞、產經新聞...等報導,更在 2012 年獲得「第一屆神奈川福祉服務大賞」最高榮譽;現在透 過電影《照護人,有你真好》將「葵照護」真實照顧現場故事搬上大螢幕,由正式演員演出一段菜鳥 照顧服務員與失智症奶奶的互動故事,動人又帶點詼諧的劇情,讓更多人看見最溫暖的照護服務!

### 【在電影中翻轉照顧觀念,打開長照服務的陪伴心門與新未來】

在日本真實故事改編的《照護人,有你真好》電影裡,藉由一位社會新鮮人投入老人日間機構照顧工作,在資深同仁教導帶領下,看見「以人為本」的核心服務精神,照顧不是刻意安排與管理長者,而是「陪伴」長者,協助他們用自己的能力去過日常的生活,並且在安全的前提下,支持長者去做各種想做的事,包含自己原本就會或擅長的事,包含切菜、烹飪、修理圍籬等等。電影改編的真實以人為本服務風格,更獲得日本各大知名媒體專題報導與倡導。

弘道基金會與愛福家協會近年來的百餘場公播中,亦看見影像直接翻轉照顧觀念,如第一線的照顧服務員有感而發地寫下:「找到每人不同開關,幫忙打開塵封已久的那扇門。」、「了解長輩專長,讓長輩儘量發揮自己專長,覺得自己是有用的。」、「最近個案家屬給予肯定,讓我自己領悟,要翻轉服務模式,『照顧』不應是一個工作,它應是視長輩為『家人』,用心陪伴。」

而校園莘莘學子亦有感而發地寫下:「看完這部電影真的翻轉了對長照機構的想法,其實對失智長者就是要找對的眉角,就能好好地相處。」;「看完電影我才真正了解陪伴的意義。」醫護人員觀看後亦分享:「翻轉老了就弱勢、沒有用的印象,恢復以人權的觀點,來正視長輩們的老化。」一般民眾觀看後更直說:「能夠將此片普及到一般民眾,讓大家對失智症有正確的認識,不再與癡呆畫上等號,進而讓失智症的家人走入社會,建立良善的人際互動!」

長期推動失智症預防與照護的神經內科醫師陳乃菁‧觀看過電影後也大力支持與推廣公播‧陳醫師提及‧影片最珍貴之處在於能以平易近人的方式傳遞「陪伴長輩去過日常生活」的重要理念‧例如影片一再提醒面臨長照需求時‧醫師的診斷和處方當然關鍵‧但更重要的還是要有心人在身旁‧如家人、專業照顧團隊等‧用時間與耐心讓長輩能不急躁、不焦慮‧在充滿安全感和被愛的時空中度過晚年生活‧這都是珍貴的非藥物處方籤。但現代人忙碌‧最缺少就是時間‧因此建議可以尋找鄰近日間機構‧讓長者白天去機構如同上班一樣‧也可以參與整理環境、準備餐點等等‧讓長照機構的工作人員有時間去陪伴長者找回自己能做事的日常。

陳乃菁醫師更分享道·樂意推薦社會中每一位成員有機會的話都要去看看這部溫暖的影片·對照 服員、個管師等醫療和長照領域的專業人士來說·影片能幫助大家看見有長照需求的家庭所面對的不 同面向需求;對正在處於長照需求的家庭來說·影片得以提醒大家面對壓力時有不同的處理方式;對 尚未面臨長照需求的民眾來說·透過觀看影片更能提早理解高齡化社會的來臨·及早思考將來如何應 對。

《照護人・有你真好!》電影公播開放申請中

歡迎對高齡照顧、失智議題有興趣之團體 (不限單位),來電申請公播放映

洽詢電話:04-2206-0698 轉分機 636 曾社工